

# 让老百姓过上更好的日子

朱波

“孩子的抚养教育，年轻人的就业成才，老年人的就医养老，是家事也是国事，大家要共同努力，把这些事办好。”习近平总书记在2024年新年贺词中，用坚定而又温暖的话语，以浓浓的民生情怀，道出朴素又宏伟的目标——让老百姓过上更好的日子。

在《习近平著作选读》第一卷《人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标》一文中，习近平总书记提出：“我们的人民热爱生活，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”这一重

要讲话彰显大党大国领袖深厚的人民情怀，诠释了中国共产党人不变的价值追求。

为政之道，以顺民心为本，以厚民生为本。从农村大队党支部书记到党的总书记，一路走来，习近平始终心怀家国、心系人民。在黄土地怀着“让乡亲们饱餐一顿肉”的朴素愿望，在正定大街摆桌子与百姓深入交流，在宁德沿着柴刀砍出的荆棘山路三进山村听民声……不论担任什么职务，不论身处什么地方，为民初心始终滚烫炽热。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为经济发展的出发点和落脚点，高度重视“孩子的抚养教育，年

轻人的就业成才，老年人的就医养老”等民生问题，持续推动每项民生指标在各自的刻度尺上持续攀升。从粮食生产“二十连丰”到绿水青山成色更足，从“村超”“村晚”活力四射到乡村振兴展现新气象，从国货潮牌广受欢迎到低碳生活渐成风尚……逐一见证人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

一枝一叶总关情，一点一滴见初心。保障和改善民生，应该事无巨细。人民最关心的问题，是最直接最现实的民生问题，也是广大党员干部努力奋斗的方向。实践证明，每一件关乎全局的大事，最终都要落实到那些看似“鸡毛蒜皮”的小事上。基于此，党员干部在谋大

势、抓大事的同时，也要善于抓住“孩子的抚养教育，年轻人的就业成才，老年人的就医养老”等发生在群众身边的操心事、烦心事、揪心事，不断满足人民日益增长的美好生活需要，让人民从改革发展中获得实惠，才能把民生底线兜实兜牢，让老百姓过上更好的日子。

站在新年的起点，无论是风高浪急还是惊涛骇浪，人民永远是中国共产党最坚实的依托、最强大的底气。只要我们深深扎根人民、紧紧依靠人民，就可以获得无穷的力量。我们要始终与人民风雨同舟、与人民心心相印，尊重人民主体地位和首创精神，保持同人民群众的血肉联系，凝聚起众志成城的磅礴力量，团结带领人民共同创造历史伟业。

## 新年开局要下好“三盘棋”

向贤彪

新年开局，一些单位在筹划新年度工作时鲜明地提出，要把全局“一盘棋”，下好布局“先手棋”，谋好破局“制胜棋”，以更高站位、更宽视野、更大格局来谋划和推进各项工作，高质量、高标准完成好各项任务。

古人曰，“善战者因其势而利导之”。当前，世界百年未有之大变局加速演进，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。只有我们既洞察大势、把握机遇，又认真研判、精准施策，用心下好每一步棋，才能抢占先机赢得主动，积小胜为大胜，不断创造新的事业。

把握全局“一盘棋”，就必须胸怀全局算大账。“不谋全局者，不足以谋一域。”自古以来，成大事者往往善于从战略高度观察问题、思考问题、分析问题，具有“运筹帷幄之中，决胜千里之外”的文韬武略，“会当凌绝顶，一览众山小”的宏观视野，“察风起于青萍之末，

挽狂澜于既倒之时”的预判能力。当年挺进大别山，无疑是一个无后方作战的十分艰巨的战略任务。当时有的干部对执行这一任务有疑虑，刘伯承和邓小平明确指出，“釜底抽薪，焉能惧怕浍水”，即使作出牺牲，也义无反顾”。正是刘邓大军顾全大局、勇于牺牲的果敢行动，胜利实现了党中央、毛主席的战略意图，为夺取全国胜利奠定了坚实的基础。干革命需要树立“一盘棋”思想，方能打胜仗，推进中国式现代化事业，也必须胸怀全局算大账，自觉在大局下行动。习近平总书记对江西提出了“努力在加快革命老区高质量发展上走在前、在推动中部地区崛起上勇争先、在推进长江经济带发展上善作为”的目标要求，我们要深刻领会习近平总书记对江西寄予的厚望，自觉把江西发展放到全国大局中去思考、去谋划，善于算大账、算长远账，对全局有利的事多想多干，对全局不利的事坚决不干，努力以一域之光为全局添彩。

下好布局“先手棋”，就必须只争朝夕干事

业。先手者，处于主动地位，易得势也；后手者，处于被动地位，易失势也。棋先一步，其利断金。所以，棋家在一局棋中最费脑力的，就是能否争得先手这一招。习近平总书记在江西考察时对江西提出了努力构建现代化产业体系、深化对内对外开放、全面推进乡村振兴、扎实推进共同富裕等方面的任务要求。落实习近平总书记的重要指示精神，我们要紧紧围绕任务要求布局“先手棋”。比如，在努力构建现代化产业体系方面，要加快传统产业改造升级，加快战略性新兴产业发展壮大，积极部署未来产业；在深化对内对外开放方面，要充分用好自身优势，主动对接和服务长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设、海峡西岸经济区建设，承接沿海产业转移，加快汇聚资金、技术、人才等先进生产要素，更好融入全国统一大市场；等等。只要我们锚定目标、锲而不舍，以“先”字抢占先机，以“实”字破解难题，深度谋划一批打基础、利长远、增后劲的重大工作、重

大项目，就一定能创造更多的高质量发展成果，把宏伟蓝图变成辉煌现实。

谋好破局“制胜棋”，就必须抓住重点求突破。明末清初思想家王夫之说：“持其大纲，疏其节目，为政之上术也。”古人用经验告诉我们，为政之要，在于务本，避免事务缠身。我们在抓工作中既要注重整体谋划，又要注重牵住“牛鼻子”；既要讲“两点论”，又要讲重点论。这是一种辩证思维，也是一种系统思维。江西要牵住创新这个“牛鼻子”，走好科技创新这步“制胜棋”。我们要深入实施创新驱动发展战略，紧扣产业发展需要，有针对性部署创新链，推动教育、科技、人才协同融合发展，不断提高全要素生产率和产业核心竞争力。强化企业科技创新主体地位，建好用好科技创新联合体，布局建设更多国家级和省部级制造业创新中心、技术创新中心和产业创新中心，引导企业加大创新投入，力争在重点产业链上取得一批关键核心技术突破，切实以科技创新引领产业高质量发展。



周刊

评论

## 元旦消费“开门红”彰显中国经济活力

乐兵

冰雪世界热闹非凡，景区景点摩肩接踵，商圈商场客流涌动，剧场影院时常爆满，餐厅餐馆一座难求……3天的元旦假期，神州大地持续涌动消费热情，表明假日经济有力增长、发展信心不断增强，彰显中国经济发展的强大韧性。

切身可感的消费热情，汇聚成宏观层面的强劲数据。经文化和旅游部数据中心测算，今年元旦假期，全国国内旅游出游1.35亿人次，同比增长155.3%，按可比口径较2019年同期增长9.4%；实现国内旅游收入797.3亿元，同比增长200.7%，较2019年同期增长5.6%。一连串充满活力的数据，展现神州大地生机勃勃、充满活力的升腾气象，映射出人们对新的一年美好生活的向往，彰显着中国经济的澎湃动能。消费是驱动经济发展的“三驾马车”之一，也是畅通国内大循环的关键一环。从3天元旦小长假交出的“成绩单”来看，文化旅游业持续升温，消费潜力

极大释放，成为中国经济“加速跑”的最好印证。

消费“开门红”的背后是有为政府和有效市场的双重发力。首先，针对促消费精准施策，让政府的有形之手更加有效。开展消费促进月、金秋购物节等活动，扎实推进绿色智能家电下乡，培育国际消费中心城市……一段时间以来，我国坚定实施扩大内需战略，把恢复和扩大消费摆在优先位置，制定出台促进民间投资的政策措施。一系列促消费、稳投资举措显著发力，发挥了消费的基础作用和投资的关键作用，加快内需潜力的释放，推动了经济总体回升向好，增强了国内大循环的内生动力和可靠性。中国经济在风浪中强健了体魄、壮实了筋骨。

其次，围绕促消费和强服务，市场的无形之手充分施展。元旦假期，各地文旅市场抓住假日经济机遇，增强消费能力，改善消费条件，创新消费场景，让消费市场“拔节生长”，交出了一份提振信心的“假日答卷”。“南北互跨”成为元旦消费新趋势。元旦假期3天，哈尔滨市游客

接待量与旅游总收入达到历史峰值，三亚、昆明、南宁等温暖的南方城市则成为北方游客“避寒跨年”的热门目的地。与此同时，郑州开展了放河灯、非遗豫舞祈福、皮影戏等国风活动；珠海长隆在跨年夜推出烟花秀，并邀请歌手演唱助阵；在南京街头，簪桥灯市、民乐表演、民俗非遗等元素将节日氛围感拉满；南昌举办跨年夜灯光秀、八一广场元旦升旗仪式……各地开动脑筋，紧跟消费潮流，服务能力持续提升，推动“消费促进年”精彩“上新”。实践告诉我们，只要推动有为政府和有效市场更好结合，就能充分激发超大规模市场的消费潜力，为中国经济长期健康发展提供充沛动力。

元旦消费火热，流动中国生机勃勃，既彰显了内需潜力，更让人对今年经济发展充满了自信。只要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，能干就多干一些，真正做到以“消”促“产”，以“消”增“信”，中国经济必将创造新奇迹。

观点1+1

## “土味爽剧”开的头 “品质升级”来收尾

易江然子

近年来，微短剧在国内短视频平台上爆发后，又借助AI翻译“出海”，猛烈地漂洋过海，让国外的网友也欲罢不能。这种大多数以猎奇逆袭、重生复仇、宅斗宫斗等为主要内容的微短剧，通常每集时长只有1到2分钟，但情节却反转不断、“爽点”频出，几乎每播放十几秒就有一个包袱或冲突，在接近结尾时，则会埋下伏笔，抓住观众的好奇心。大多数微短剧几乎都是以实现普通人远超过现实的幻想作为基本构架，但剧情普遍有些俗套，因此也被网友们称为“土味爽剧”。

普通人在现实中一般很难会有大开大阖的人生，但在微短剧里瞬间就能得到别样的体验。从微短剧火遍国内外来看，能够酣畅淋漓并有代入感地做一场现实中很难成真的梦，对全球观众来说都具有一定的吸引力。微短剧短小的时长，契合了当代人碎片化的阅读和观影习惯，让人们能在快节奏的生活中见缝插针式地沉浸剧情，排解情绪。紧凑的剧情里密集矛盾、冲突和反转则牢牢抓住了受众心理，把观众想看到的“高能场面”浓缩到一起快速投放，再搭配上“欲知后事如何，请付费观看下一集”的悬念，就是微短剧“爽感”和吸引力的来源。

近两年来，微短剧因观看时间成本低、开播即高潮、偏轻松娱乐等特点走红，成为网络影视领域的“新宠”。微短剧产业也因投资体轻量、制作周期短等特点，形成了网络视听产业快速崛起的“新赛道”，用户规模和商业效益飞速增长。一时间，资本和影视从业者趋之若鹜，仅横店一处影视基地就同时有100多个剧组在拍摄竖屏微短剧，一度让媒体戏称横店变“竖店”。但是，随着微短剧产能的迅速爆发，一些弊端也随之暴露。由于制作方一味追求剧情反转、密集“爽点”来博得眼球，微短剧的剧情往往脱离现实，甚至会出现触犯法律和伦理底线，传播拜金、炫富等不良价值取向的问题。此外，流量时代带来内容生产上的快速更新迭代，导致了较为严重的抄袭和同质化现象，精品作品鲜见。

在数字技术和互联网不断发展，以及现代人愈加追求节约时间和高效娱乐的背景下，微短剧被市场所选择，具有一定的必然性。其在海外的风靡也印证了这种新兴的影视内容形式具有较好的传播优势和发展前景。只是，当前以“爽剧”为主的微短剧产业还远不足以成为文化传播的理想形态，微短剧要高质量发展，提质增效将是其绕不开的课题。事实上，只要用心打造精品，微短剧也不难走出一条“微”而不“弱”、“短”而不“浅”的路线。比如，《逃出大英博物馆》《我是名角儿》等以文化传承为内核的作品就是人气与口碑双丰收的典型。

微短剧要从“爆红”走向“长红”，从“流量”走向“精品”，从“博取眼球”走向“文化传播”，需要影视从业者、平台和监管部门等各方面的共同努力。只有不断提升内容品质、优化创作方式，挖掘新题材、弘扬正能量，发挥其独特的艺术审美价值，才能推出更多有文化、有价值、积极向上、丰富多彩的精品佳作。期待在不久的将来，微短剧市场能从流量的竞技场转变为展示内容质量和创意的舞台，并承载着中华优秀传统文化的内核一起风靡海外。

## 让农民工安心过年

图说世事

年终岁末是欠薪问题易高发期，在党中央、国务院部署下，各地正加快推进根治欠薪冬季专项行动。相关部门围绕根治欠薪工作展开全面排查、分类施策。一方面，要推动农民工实名用工、按月发工资、建立农民工工资专用账户全履

盖。另一方面，对于克扣、无故拖欠农民工工资，达到认定拒不支付劳动报酬罪数额的，列入拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单，实行联合惩戒，让拖欠农民工工资问题得到根本治理，真正用心、用情、用力让农民工安心过年。

(朱慧文/图)



## 正确看待荣誉

李伟明

政声人去后，民意闲谈中。为民造福是最大政绩，人民满意是最高荣誉。但少数党员干部荣誉观扭曲，为了获取荣誉不择手段，把荣誉变成个人牟取私利的武器。刚被人民法院宣判的贵州省政协原副秘书长、办公厅副主任王进江，曾经仕途顺畅，32岁晋升副处级，35岁晋升正处级，担任过遵义市红花岗区委书记，最终落马不免令人唏嘘。反思贪腐的根源，王进江说过这么一句话：“在省里开会我渴望被表扬，在区里开会我想方法说在干部群众面前展现自己的‘能力’，满足自己的虚荣心。”寥寥数语凸显出他扭曲的荣誉观，即将级别、职务视为自己的尊严、面子，一心只想靠荣誉获得个人升迁，忘记了为民用权的公仆本色。

事实上，像王进江这样“开会渴望表扬”的官员并不罕见。有的干部干工作就是为了得到上级表扬，将其视为最大的价值甚至唯一的价值。于是，他们整天琢磨着迎合上级的意图，为了让上级多表扬几句，可以放下一切工作，关起门来玩文字游戏，对群众急难愁盼的事也视而不见。一旦如愿获得了这些荣誉，就沾沾自喜，把它当作最大的政绩，躺在上面睡大觉、等提拔。

为荣誉而战，是一种奋进的姿态，本无可厚非，但是，工作为谁而干是首先要解决的基本问题。开展工作的出发点关键要看是否给老百姓带来实实在在的利益，是否有利于保障和改善民生，如果做事的目的只是为了个人荣誉，且为了荣誉可以不择手段、不惜代价，那么，这样的荣誉观就存在问题，最终便会导致昏招频出、劳民伤财。近年来，少数领导干部因错误荣誉观支配下衍生的“政绩工程”“面子工程”问题时有发生，备受诟病。根据国家住建部通报，陕西省韩城市在西高高速韩城出入口景观提

升工程建设中，刻意追求“鲤鱼跃龙门”的形象效果，建设超体量的假山跌瀑、人造水系及亮化工程。无独有偶，贵州省黔南布依族苗族自治州独山县委原书记潘志立，在独山县财政收入不高的情况下，盲目举债打造“天下第一水司楼”“世界最高琉璃陶建筑”。这些官员为什么昧着良心拍板决策，随意就烧了大把血汗钱？动机的背后，除了牟取私利，便是贪恋“私名”。

群众的眼睛是雪亮的。弄虚作假、不计成本骗取荣誉的事，可以蒙蔽少数人，但欺骗不了广大人民群众。工作做得好不好，群众的感受最深刻，最真实。所以，要检验荣誉的真实性，其实并不难，到群众中去，听群众评说，自然能找到答案。广大党员干部也要认识到，假的东西总是难以长久。若要得到他人肯定，就应端正荣誉观，以真实为基，以务实为本，努力把事情做出高水平，才能水到渠成，实至名归，真正赢得口碑和好评。